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Монографія доктора сільськогосподарсь-

ких наук, професора, академіка НААН 
В.А. Вергунова є логічним продовженням ни-
зки його розвідок останніх років, присвяче-
них відтворенню основних етапів життєвого і 
творчого шляху видатного агробіолога Соло-
мона Львовича Франкфурта (1866-1954). По-
передніми публікаціями автора вже доведено 
феноменальну роль цього вченого у розгор-
танні системних агрономічних та агрохіміч-
них досліджень на українських землях, на-
самперед, з вирощування цукрового буряку, а 
також його роль у становленні вітчизняної 
сільськогосподарської дослідної справи. 

Структура монографії побудована відпові-
дно до основних життєвих віх діяльності вче-
ного. У першому розділі вперше приведено 
характеристику діяльності С.Л. Франкфурта у 
Всесвітньому союзі товариства ремісної та 
сільськогосподарської праці, до вищого кері-

вництва якого він входив майже 30 років. До-
сить детально описано роки становлення йо-
го наукового світогляду, зокрема роки на-
вчання у Цюріхському університеті, захист 
докторської дисертації за темою «Хімічно-
технічні методи дослідження будівельних 
матеріалів». Доведено вплив на формування 
його наукових пріоритетів професора 
Е. Шульца, під керівництвом якого він працю-
вав старшим хіміком і завідувачем хімічної 
лабораторії Швейцарського інституту для 
випробування будівельних матеріалів. Для 
підтвердження наукового ступеня підготував 
під науковим керівництвом К.А. Тімірязєва й 
у 1896 р. захистив магістерську дисертацію 
«Про фізіологічну роль деяких складових час-
тин насіння» при Імператорському Московсь-
кому університеті. Працював у сільськогоспо-
дарській хімічній лабораторії Департаменту 
землеробства при Імператорському Лісовому 
інституті у Санкт-Петербурзі. Уже у той час 
став співавтором першої у країні узгодженої 
методики виконання спеціальних ґрунтово-
агрохімічних досліджень, затвердженої у 
1898 р. на Х з’їзді російських природознавців і 
лікарів у Києві.  

В.А. Вергунов детально висвітлив внесок 
С.Л. Франкфурта у становлення вітчизняної 
сільськогосподарської дослідної справи. Об-
ґрунтував його роль у становленні мережі 
дослідних установ Всеросійського товариства 
цукрозаводчиків. Створена ним мережа відіг-
рала значну роль у становленні вітчизняної 
сільськогосподарської науки з питань агрохі-
мії, ґрунтознавства, рослинництва, землероб-
ства, селекції, насінництва, кормовиробницт-
ва, продукції рослинництва. Дослідними 
установами мережі закладено підвалини цук-
рової галузі України. С.Л. Франкфурта можна 
вважати одним із фундаторів наукового об-
ґрунтування найбільш раціональної техноло-
гії вирощування цукрового буряку. Окрім то-
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го він розробив спеціальну наукову програму 
для першої у країні мережі географічних дос-
лідів з добривами у цукробурякових госпо-
дарствах, яку успішно реалізував на українсь-
ких землях упродовж 1901-1917 рр. 

У монографії аргументовано доведено, що 
завдяки зусиллям С.Л. Франкфурта через Все-
російське товариство цукрозаводчиків, пів-
денноросійське товариство заохочення зем-
леробства та сільськогосподарської промис-
ловості, Київське агрономічне товариство, 
цукрова промисловість утвердилася в Росій-
ській імперії як провідна галузь сільського 
господарства. З діяльністю мережі дослідних 
полів Всеросійського товариства цукрозавод-
чиків і Центральною станцією у Миронівці 
пов’язано остаточне утвердження у світовій 
практиці поняття – культура цукрового буря-
ку. Крім того саме на українських землях з неї 
вийшла одна з найвищих форм польової ку-
льтури – культура насіння. 

Не можна не погодитися з автором моног-
рафії, що діяльність С.Л. Франкфурта зі стано-
влення повноцінної контрольно-насіннєвої 
справи в Україні через створену у 1897 р. хі-
мічну та контрольно-насіннєву станцію Пів-
денноросійського товариства заохочення зе-
млеробства і сільської промисловості є без 
сумніву видатною. 

Найбільш детально у книзі розкрито орга-
нізаційну діяльність С.Л. Франкфурта. Засно-
ване у 1909 р. за активної участі 
С.Л. Франкфурта Київське агрономічне това-
риство стало попередником створеного у 
1918 р. Сільськогосподарського вченого (зго-
дом наукового) комітету України при Нарко-
мземі, на основі якого у 1931 р. організовано 
Всеукраїнську академію сільськогосподарсь-
ких наук. Доведено, що С.Л. Франкфурту на-
лежить значний особистий внесок у засну-
ванні Української Академії Наук. Створена 
ним у 1912 р. Миронівська дослідна та селек-
ційна станція за своєю організацією та рівнем 
виконання польових, лабораторних і вегета-
ційних дослідів була найбільш передовою 
сільськогосподарською науковою установою 
у країні. Агрохімічна лабораторія та контро-
льно-насіннєва станція з обслуговування ме-
режі дослідних полів Всеросійського товарис-
тва цукрозаводчиків стали базою для ство-
рення у 1928 р. Центральної агрохімічної ла-
бораторії – попередниці Інституту землероб-
ства НААН.  

Ґрунтуючись на фактологічному матеріалі, 

автор сформулював своє бачення діяльності 
С.Л. Франкфурта на ниві державотворення як 
заступника Міністра земельних справ Україн-
ської Центральної Ради, Міністра продовольс-
тва Української Держави гетьмана 
П. Скоропадського, а також радника Міністра 
іноземних справ Директорії УНР у складні 
1917-1920 рр., яка мала проукраїнський харак-
тер і була спрямована на подальший розвиток 
вітчизняної сільськогосподарської дослідної 
справи й економіки країни. 

З монографії дізнаємося, що творча спад-
щина С.Ф. Франкфурта – близько 265 наукових 
праць з агрономії, аграрної економіки, агрохі-
мії, переробки сільськогосподарської продук-
ції й ін. Учений встановив оптимальні норми 
висіву озимої пшениці й ефективність внесен-
ня фосфатних добрив на посівах цукрових бу-
ряків. Розробив методичні рекомендації агро-
хімічних досліджень із визначення вмісту гу-
мусу й аміаку у ґрунті, технологію вирощуван-
ня цукрових буряків та їх переробки тощо.  

Автором акцентовано увагу на тому, що ор-
ганізаційна система поєднання інтересів ви-
робників сільськогосподарської продукції та 
науковців у формі різних товариств, членом 
яких був С.Л. Франкфурт, може використову-
ватися при зміні сучасних державних пріори-
тетів стосовно інституцій управління сільсь-
когосподарською дослідною справою у країні. 

В.А. Вергуновим використано цінний фак-
тологічний матеріал і суттєво заповнено про-
галину в історіографії даної проблеми. Джере-
лознавчу основу дослідження склали наукові 
праці С.Л. Франкфурта, документи Державного 
історичного архіву Литви, Російського держа-
вного історичного архіву, Архіву Російської 
академії наук, Державного архіву м. Києва, що-
річники російських сільськогосподарських 
дослідних установ, звіти сільськогосподарсь-
кої хімічної лабораторії Міністерства земле-
робства та державного майна у Санкт-
Петербурзі, праці Імператорського вільного 
економічного товариства, Київського та Хар-
ківського товариств сільського господарства і 
сільськогосподарської промисловості й ін. 

Монографічне дослідження 
«С.Л. Франкфурт та Україна» є вдалим прик-
ладом узагальнення ролі окремої особи у ста-
новленні цілого комплексу наукових напря-
мів, організації низки державних, наукових і 
громадських інституцій у масштабах кількох 
країн, взаємозв’язків «учений – наукове сере-
довище», «учений – держава». 

 
Надійшла до редакції 16.01.2017 р. 


